

ТВОРЦЫ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ И ПОСЛЕВОЕННОГО МИРА ПОД МИКРОСКОПОМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ИСТОРИКА

Чевтаев А. Г. Сталин, Рузвельт, Черчилль: создание, борьба и победа антифашистской коалиции (1940–1945). Екатеринбург, 2009. 320 с.

Монография профессора кафедры новой и новейшей истории Уральского федерального университета А. Г. Чевтаева является результатом длительного изучения проблемы становления и кристаллизации в годы Второй мировой войны антигитлеровской коалиции так называемой «большой тройки», что нашло отражение в целой серии статей автора по избранной проблематике, а его выводы за последние 15 лет прошли апробацию в научном сообществе на нескольких научных, в том числе и международных, конференциях.

Автор представил законченное, концептуально оформленное сочинение, логически выстроенное и сбалансированное, красной нитью в нем проходит сложная и интригующая история противостояния и поисков взаимности трех наиболее ярких акторов политической истории XX в. Представляется обоснованным и мотивированным избранные хронологические рамки (1940–1945 гг.) и периодизация исследования. Достоинством работы является и стремление автора, с одной стороны, scrupulously следовать первоисточнику (архивным материалам, публикациям дипломатических документов и источников личного происхождения) и в то же время очень тактично привлекать мнения других исследователей, последовательно проводя собственную интерпретацию процесса согласования интересов лидеров трех великих держав. Характерно, что А. Г. Чевтаев большее внимание уделяет исследованию ментально-психологических факторов во взаимоотношениях трех

ведущих акторов периода Второй мировой войны — И. Сталина, У. Черчилля и Ф. Рузвельта, рисуя яркие и впечатляющие портреты своих героев. Не случайно в самом названии монографии («Сталин, Рузвельт, Черчилль: создание, борьба и победа антифашистской коалиции») заложен глубокий смысл: именно так автор видит конфигурацию межличностных отношений трех членов «большой тройки». Именно Ф. Д. Рузвельт, поставленный в центре этой триады, постоянно играл роль своеобразного буфера, тонкого медиатора в отношениях двух «заклятых» союзников по антифашистской коалиции. И эту мысль А. Г. Чевтаев последовательно и аргументированно проводит в своей книге.

В центре внимания автора исследования, естественно, находится проблема согласования стратегических планов ведения войны против общего противника — государств-членов фашистско-милитаристского блока, в частности, проблеме открытия второго фронта, координации военных действий союзников против нацистской Германии. В то же время автор последовательно прослеживает и другую важную тему: зарождение и развитие не менее травматичной для лидеров коалиции проблемы послевоенного устройства мира. Это и острая полемика, и согласование позиций по вопросу создания Организации Объединенных Наций, состава и полномочий постоянных членов Совета Безопасности ООН, комплекс вопросов, связанных с решением германского и репарационного вопросов. Наконец, в центре внимания постоянно находятся и такие «горячие» вопросы, как называемый «польский», «югославский», «греческий» и другие вопросы, касающиеся судьбы народов Восточной и Юго-Восточной Европы. Тем самым А. Г. Чевтаев скрупулезно прослеживает не только сам процесс формирования так называемой ялтинско-потсдамской системы международных отношений, но и достаточно убедительно рисует то «минное поле» потенциального кризиса в отношениях между союзниками, которое стало причиной зарождения новой эпохи — эпохи холодной войны.

Безусловным достоинством данной монографии является использование автором оригинальных документов и материалов

из Архива внешней политики Великобритании, Центра военной истории Лондонского университета, Архива Имперского военного музея, доступ к которым он впервые получил в период научной стажировки в Лондоне в середине 70-х гг. XX в. Образно говоря, тем самым он «прорубил окно» для многих генераций уральских историков, от будущих докторов наук до сегодняшних аспирантов, в хранилища исторической памяти британской столицы. В то же время, когда в середине первого десятилетия XXI в. он обратился с просьбой разрешить ему — профессору, заведующему кафедрой одного из ведущих российских университетов — пользоваться фондами Архива внешней политики Российской Федерации, он разделил судьбу большинства своих коллег: ему в этой просьбе отказали, сославшись на то, что все документы, относящиеся к исследуемой проблеме, доступны в известных сборниках документов, опубликованных в 70–90-е гг. И, естественно, возникает сакраментальный вопрос: сколько еще десятилетий должно пройти после исторической победы советского народа и народов стран-союзников во Второй мировой войне, чтобы, наконец, пали неприступные для собственных ученых «крепости» российских архивов?

Монография профессора А. Г. Чевтаева является детальным, глубоко аргументированным сочинением, она стала очень ценным пособием для студентов нескольких факультетов университета в освоении общего лекционного курса «Истории стран Европы и Америки в новейшее время» и специального курса под аналогичным названием, и, в первую очередь, для глубокого понимания сложных и по-прежнему дискуссионных вопросов отечественной и зарубежной истории.